
CERTIFICAZIONE 
LINGUISTICA DI LATINO (CLL) 

Sillabo – PUGLIA 2024 
 

 

Livello A 
 

Durata: 60 minuti 

Punteggio massimo: 50 punti 

Soglia di superamento prova: 70% (= 35 punti)  

Il livello A non è propedeutico al livello B1 

 

STRUTTURA DELLA PROVA 

ES. 1 [comprensione globale] cloze di parafrasi con    l’inserimento di termini forniti in 
un elenco  

P U N T E G G I O  1x10 =10 punti 

ES. 2 [comprensione lessicale] domande a risposta multipla  

P U N T E G G I O  2x3 =6 punti 

ES. 3 [comprensione globale] riordinamento di sequenze  

P U N T E G G I O  1x10=10 punti 

ES. 4 [comprensione analitica] domande a risposta multipla sulle informazioni del 
testo  

P U N T E G G I O  1x4=4 punti 

ES. 5 [riconoscimento di strutture morfo-sintattiche] domande a risposta multipla 

P U N T E G G I O  2x5=10 punti 

ES. 6 [utilizzazione delle funzioni morfosintattiche] inserimento di vocaboli 
opportunamente declinati o coniugati  

P U N T E G G I O  1x10=10 punti 

 



Livello B1 
 

Durata: 90 minuti  

Punteggio massimo: 50 punti 

Soglia di superamento prova: 70% (= 35 punti) 

 Il livello B1 non è propedeutico al livello B2 

 

STRUTTURA DELLA PROVA 

ES. 1 [comprensione degli aspetti essenziali del testo] domande vero/falso 

P U N T E G G I O  1 x 8 = 8 punti 

ES. 2 [capacità di utilizzazione di elementi morfo-sintattici] cloze con inserimento di 
forme verbali  

P U N T E G G I O  2x8=16 punti 

 ES. 3 [comprensione globale] scelta tra riassunti dati  

PU N T E G G I O  1=2 punti 

ES. 4 [comprensione analitica a livello lessicale: individuazione del significato dei 
vocaboli nel contesto] domande a risposta multipla  

P U N T E G G I O  2x4=8 punti 

ES. 5 [comprensione analitica a livello morfo-sintattico] domande a risposta multipla 

P U N T E G G I O  2x4=8 punti 

ES. 6 [competenza attiva nella lingua] esercizio di trasformazione di costruzioni in 
forme equivalenti  

P U N T E G G I O  2x4=8 punti 

 

Livello B2 
 

Durata: 3 ore [90 minuti senza vocabolario: esercizi da 1 a 6 / 90 minuti con 
vocabolario: esercizio 7] 

Punteggio massimo: 80 punti 

Soglia di superamento prova: 70% (= 56 punti) 



 

STRUTTURA DELLA PROVA 

ES. 1 [comprensione globale] scelta tra riassunti dati  

P U N T E G G I O  1=2 punti 

ES. 2 [comprensione lessicale: individuazione del significato dei vocaboli nel 
contesto] domande a risposta multipla  

P U N T E G G I O  2x4= 8 punti 

ES. 3 [riconoscimento delle strutture morfo-sintattica] domande vero/falso 

P U N T E G G I O  2x5 = 10 punti 

ES. 4 [comprensione analitica del testo] cloze con l’utilizzazione di forme date 

P U N T E G G I O  2x5=10 punti 

ES. 5 [comprensione globale] domande vero/falso  

P U N T E G G I O  2x4=8 punti 

ES. 6 [competenza attiva nella lingua] questionario con richiesta di utilizzazione di 
termini ed espressioni del testo latino  

P U N T E G G I O  3x4=12 punti 

ES 7 [capacità di interpretazione e traduzione] esercizio di traduzione con 
vocabolario]  

P U N T E G G I O  30 punti (resa strutture morfo- sintattiche e stilistico-retoriche del 
testo latino = fino a 20 punti; pertinenza e appropriatezza di registro nella lingua 
italiana = fino a 10 punti) 

 


